



走向奥运 ING

特刊

(4)

北京 2008 年第 29 届奥运会火炬接力计划路线图



编者按:3月24日,第29届奥林匹克运动会的圣火就要在希腊雅典的古奥林匹亚遗址内点燃。让亿万国人翘首期盼的奥运圣火,在完成希腊境内的传递后,将飞抵北京,开始2008奥运会火炬在全球的传递活动。

北京2008奥运会火炬接力主题是“和谐之旅”。“和谐”体现了中国传统文化追求身心和谐、人际和谐、天人和谐的思想,体现了当代中国的发展理念,与奥林匹克“使体育为人的和谐发展服务,与促进维护个人尊严的和平社会的发展”精神深度契合,高度概括了北京奥运会“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的举办理念和“同一个世界 同一个梦想”主题的深刻内涵。



绘图/和平

奥运火炬手刘小平: 愿与火炬一起传递和平心愿

■ 本报记者 许春媚 实习生 黄婷 通讯员 孙勇

能亲手举起奥运圣火,成为一名奥运火炬手,对于每一个中国人来说,无疑是一项至高无上的荣誉,但能够亲手传递奥运圣火的人只能是极少数的幸运儿,海南省武警总队医院的女医生刘小平就是其中的一员。

回想起参选奥运火炬手的经历,刘小平说,到现在都还觉得很激动。去年6月24日,海南中粮可口可乐饮料有限公司启动了主题为“谁点燃我心中圣火—可口可乐奥运火炬手选拔”活动,一时间在海南掀起了不小的热潮,很多人纷纷报名参与,海南所有的媒体也都把这个活动当成了焦点进行宣传。刘小平在浏览新闻网页时看到这个消息后,比对了报名条件之后,觉得自己也能参与,就在网上报了名。

对于是否能入选,刘小平说,当时自己也没有报很多大的希望,谁知一段时间以后就接到主办方的电话,通知自己已经通过了提名,可以前去面试了。刘小平说,当时真是又激动又兴奋,没想到自己还真成为了平凡人中不平凡的一位幸运者。经过一系列评选活动,刘小平顺利地进入了二十强。

本来,刘小平已与丈夫商量好了,计划

在2007年下半年实现当妈妈的心愿,生一个可爱的“小鼠仔”。可是,进入二十强就代表着有希望当选奥运火炬手。于是,刘小平说,当时全家人都聚在一起郑重地开了一个会,经过讨论,大家一致支持她暂时不要孩子全力参选奥运火炬手的想法。经过最终评选,刘小平真正成为了一名奥运火炬手。刘小平笑着说,现在看来只有生一头“小牛”了,不过为了传递奥运火炬,值。

对于自己即将扮演的角色——奥运火炬手,刘小平充满了新鲜感,“能亲自去见证奥运,传承奥林匹克精神,真是一次非常难得的机会。”

刘小平很自信,她认为自己能够很好地完成传递奥运火炬的任务。因为,刘小平说,她是一名女医生的同时,还是一名军人,部队的军事训练保证了体能。火炬手的头衔让刘小平如此重视,是因为她把火炬接力看做是一种责任和使命,“奥运代表和平,而提到军人大家通常会想到战争,其实军人比普通人更希望和平,所以希望在传递奥运圣火的同时,也能将中国军人希冀世界和平的心愿一并传递。”

奥运火炬手陈泽刚: 传递奥运圣火将是珍贵回忆

■ 本报记者 许春媚 通讯员 王欣 余斐怡

陈泽刚,这个名字想必很多人都有着熟悉的感觉,没错,他就是2004年那位实现了“琼人”征服世界第一高峰的梦想的登山家。而今年,他又实现了自己的另外一个梦想,当上了奥运火炬手。

2006年5月14日,陈泽刚带着海南人民的希望和期盼,与队友一同挑战世界第一高峰——珠峰,从海拔平均4米的海口到8844.43米的珠穆朗玛峰,在海南人中,陈泽纲是第一个登顶世界之颠的,他把海南人勇于攀登的精神带上了珠峰,在他身上有“琼人”的韧性和拼搏精神,登山过程的艰辛是常人无法想象和体会的,凭借坚强的毅力和家乡人民的期盼,他实现了“琼人”征服世界第一高峰的梦想,他精彩的挑战极限经历,开拓务实的精神为海南人民所折服。在他成功登上珠峰归来之后,被《海南日报》评为2006年度海南人物,

同时被海南省政府命名为代表“琼人精神”的海南人。

9年的登山经历,陈泽刚与他的队友走遍了祖国的各大名山大川,挑战了一次又一次的极限。“珠峰”的挑战是发生在2006年,而在在此之前他已成功登上了“世界第六高峰”卓奥友峰”、“幺妹峰”等诸多挑战性极强的世界高峰。他希望通过参与“可口可乐奥运火炬手选拔活动”,为北京奥运会贡献一份力量,让自己拥有更多的难忘时刻、一生珍贵的回忆。

登山是陈泽刚喜爱的运动,但同时,他又是一名中国移动海南公司的通讯工程师。火炬手选拔活动结束后,按照单位的安排,他带领着工作小组,前往2008年火炬海南区域传递所经过的所有路线进行信号覆盖工作,确保2008年火炬传递的顺利进行。

2008北京奥运火炬传递—— 和谐之旅世界瞩目

■ 本报记者 魏如松

“和谐之旅”展示中华文化

北京2008年奥运会的举办,是国人的大盛事。奥林匹克运动会历经数百年的历史,已经不再单单只是一项体育赛事。当人文与奥运结合,不同文化之间的碰撞、融合,升华了奥林匹克的精神内涵。

在中国举办奥运会,历史悠久的中华文明将在北京奥运会中得到充分展示,“和谐之旅”是北京奥运会火炬传递的主题,中国文化的“和谐”精神将在本届奥运会中得到充分展示。

中国文化以“和为贵”,在人与自然、人与社会的发展中,谋求和谐相处,强调“天人合一”。身心和谐、人际和睦、天人合一,体现了当代中国发展的基本理念。在奥林匹克精神中,同样强调不同文化之间的和谐与包容。来自全世界的运动员、教练员以及观众,他们有着不同的肤色、不同的语言、不同的文化背景。在奥林匹克精神的感召下,在体育运动与文化的交流中融为一体,使人们的身体与心灵得到完满的和谐。奥林匹克精神的本质就是要增强人与人之间的相互了解,增加友谊、团结和公平竞争。《奥林匹克宪章》指出,“奥林匹克主义是将身、心和精神方面的各种品质均衡地结合起来,并使之得到提高的一种人生哲学。”

2008年奥运会火炬传递的“和谐之旅”,将“更高、更快、更强”的奥林匹克精神传播到世界,同时北京奥运会的“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的理念也会遍布全球,向更多亲历火炬传递的人们展现中国发展中“和谐”、“共生”的理想。

“祥云”点亮和谐之光

奥运火炬是奥运会形象景观的重要

环节,北京2008奥运会的火炬,其设计灵感就来自于“渊源共生,和谐共融”的“祥云”图案。

祥云火炬全长有72厘米,重量为985克。点燃之后,可以燃烧大约15分钟。在零风速下火焰高度25至30厘米,在每小时65公里的强风以及每小时50毫米雨量的情况下都可以保持燃烧状态。

火炬的创意,运用纸的概念,以“纸卷轴”作为火炬的外型。纸是中国古代四大发明之一,纸张的出现,成为了向全世界传递文明的使者。可以说,奥运火炬“纸卷轴”的设计理念,既是中国的,同样也是世界的。

此外,在中国传统的俗语中,有“纸包不住火”的说法。而北京2008奥运会的圣火火炬,就要实现“纸”与“火”的共融。“纸”与“火”,作为对立统一的双方,将在奥运火炬的传递过程中,向世界诠释和谐共生的奥林匹克理念。

奥运火炬的“祥云”图案,同样也是最具中国特色的文化符号。在厚重的历史长河中,“云纹”图案有着悠久的发展历史和鲜明的民族特色。中国文化中包含着“云气”的精神,“气”是中国传统文化中最早的基本元素之一。以“气”为核心的学说,认为“尽天地之间,无不是气,即无不是理也。”而“云”与“气”则相互关联,互融共通。“云”也不仅仅只是天上云彩的客观写照,它早就已经被赋予了和平、美好、吉祥的含义。

飘逸的云纹、漆红的色彩、纸卷的造型……诸多中国元素的设计,让奥林匹克火炬显现出了浓郁的华夏色彩,让悠久灿烂的东方文明与伟大的奥林匹克精神实现了完美的融合,呈现出耀眼的亮色。

“丝绸之路”连接东西文明

奥运会是全球性的体育盛事,也是和平、友谊、团结、合作的象征。而奥运会的火炬传递路线,同样体现出了浓郁的中国特色。

北京2008年奥运会的火炬传递将穿越具有历史意义的“丝绸之路”。“丝绸之路”是一条横贯亚洲,连接欧亚大陆的著名古代商贸通道。这条象征古代中国与世界联系的贸易之路,贯穿世界五大洲,在历史上首次将东西方连接起来,对人类文明的发展作出过重大的贡献。北京奥运会火炬传递路线以“丝绸之路”为主线进行传递,将再次把火炬途经的国家和地区人民与中国人民友好的交往历史紧密联系在一起。

从素有“苹果城”之称的哈萨克斯坦的阿拉木图,到世界上唯一一个横跨两个大陆的土耳其城市伊斯坦布尔,沿途有装潢精美的教堂,美轮美奂的壁画以及著名的埃及香料市场。

圣彼得堡是俄罗斯第二大城市,从这里火炬进入欧洲,穿越伦敦与巴黎,火炬将传递至美洲。沿途有“多元化”的城市,有狂野的潘帕斯足球……

火炬经过非洲的达累斯萨拉姆,将沿着马斯喀特、伊斯兰堡、新德里、曼谷、吉隆坡、雅加达、堪培拉、长野、首尔、平壤、胡志明市传递至香港、澳门,继而进入三亚,开始在中国境内的火炬传递,将东西方文明连为一体。

北京奥运会的火炬传递将以“丝绸之路”为主线,立足亚洲,兼顾五大洲的重点国家和城市,在全世界传递奥林匹克的激情,传播“和谐之旅”的奥运火炬传递主题。

奥运火炬传递 10大悬念

■ 本报记者 原中倩



北京奥运火炬接力将历时130天,总里程13.7万公里,抵达五大洲的22个国家和地区,参与的火炬手达21880名,这是奥运史上传递路线最长、传递范围最广、参与人数最多的一次火炬接力,这一激情之旅充满了悬念。

天气能否保证圣火顺利点燃

对于即将到来的2008年北京奥运圣火采集,希腊奥委会新闻部主任帕帕赫里斯多表示,坏天气的概率并不大,春天的奥林匹克通常是阳光明媚。历史上只有两次火种没有采集成功的情况。

女祭司能否把握好三次点火机会

北京时间3月24日18时,2008北京奥运会圣火采集仪式将在古奥林匹亚遗址的赫拉神庙前举行。帕帕赫里斯多告诉记者:“整个采火过程非常需要技巧,到时候,由于圣火采集仪式的时间非常有限,女祭司只试3次点火,如果不成功,那么就只好用备用火种了。”

几位国人参加希腊段圣火传递

将有6位中国人参加本次奥运圣火在希腊段的传递活动,除罗雪娟之外,还包括驻希腊大使罗林泉,刘长春之子、中科院院士刘宏亮,全国道德模范范全平,赛车手程丛夫等。

中国观众能否第一时间看到北京奥运圣火采集仪式

为了能让数亿中国观众在第一时间收看到整个北京奥运会圣火采集仪式,希腊奥委会已经同意中央电视台记者在现场进行报道。

圣火何时登上珠峰

北京奥组委透露,目前没有定确切的登珠峰日期,基本会选择在天气比较理想的5月实施“圣火登峰”。

北京奥组委已经组建了一支训练有素、经验非常丰富的圣火传递团队,目前正在集中训练和测试,强化体能,提高攀登技术。他们已在拉萨展开第三阶段训练。

火炬能否抵抗风雨

北京市科委主任马林透露,目前有百分之百的把握确保奥运火炬成功燃在珠峰峰顶,届时火炬将清晰可见。据了解,奥运火炬燃烧系统可抵抗11级大风和数倍于每小时50毫米的大雨。火炬燃烧的火焰可达20至30厘米高度,形态饱满,而且造型美观,火焰明亮。

圣火登珠峰电视能否直播

全球观众将通过中央电视台的信号,在5月份跟随圣火一起登顶。中央电视台将在6500米处、7028米处、7790米处、8300米处和8844米顶峰处分别设立转播点,直播圣火攀登过程。

火炬将在中国境内如何停留

根据境内传递97天的总体安排,大部分省、自治区的传递天数是3天,人口超过8000万的大省的传递天数为4天。上海、天津和重庆三个直辖市传递天数为2天,北京是3天。

北京奥运火炬怎样渡过长江

5月29日至31日,北京奥运火炬将分别在武汉、宜昌、荆门进行传递。传递路线将经过黄鹤楼、三峡大坝、荆门古城等荆楚著名景点。在武汉传递阶段,奥运火炬将在长江进行传递,路线为汉阳门至南湾公园,距离约2000米。

圣火传递何时达到最高潮

3月31日,从希腊采集的奥运圣火将进入北京;在北京举行欢迎仪式后,4月1日开始从哈萨克斯坦进行境外传递。5月4日,奥运火炬将开始境内113个城市的传递。8月6日至8日,奥运火炬在北京传递;8月8日晚传递到国家体育场点燃主火炬的时刻,将成为整个北京奥运会火炬传递的最高潮。

目前,部分圣火经过的城市已经透露了庆祝活动的计划。当圣火从中国澳门特别行政区进入海南省三亚市时,全球观众将能看到国际影星成龙手持火炬从天而降。

本报图片除署名外均由本报资料库提供

火炬接力境内外传递路线与时间

北京奥运会火炬接力将以“和谐之旅”为主题,以“点燃激情 传递梦想”为口号,前往五大洲19个国家19个城市和香港、澳门,并在境内31个省、自治区和直辖市省会等113个城市和地区传递,还将抵达世界最高峰——珠穆朗玛峰。

传递时间为130天,传递总里程约13.7万公里。三十三天境外接力后,火炬将于5月4日回到中国大陆,继续在内地进行九十七天的传递。

总体安排:

3月24日,在希腊奥林匹亚举行北京奥运会圣火取火仪式。

3月30日,在雅典举行圣火交接仪式。

3月31日,在北京天安门广场举行欢迎圣火进入中国仪式。

境外传递:

4月1日—5月3日,五大洲19个国家19个城市和香港、澳门传递,全程累计行程97000公里,火炬手2000多名,仪式庆祝活动42个,总历时33天。

境内传递:

5月4日—8月8日,在31个省、自治区和直辖市省会等113个城市和地区传递,每天运行10至12个小时,行程4万多公里,历时97天,火炬手近2万名。



**罗雪娟:
北京奥运火炬
中国第一棒**

3月24日,从最高女祭司手中接过圣火的第一位火炬手是刘翔。火炬手罗雪娟说:“能够成为2008年奥运火炬中国第一棒对我来说是从来没有期待过的巨大荣誉,这个荣誉不光属于我个人,也属于所有的中国运动员,属于北京,更属于我们中国。我一定不负众望,很好地完成这一历史性传递。”

2008年奥运会火炬接力标志:

设计灵感来源于“火凤凰”

2008年奥运会火炬接力标志设计灵感来源于“火凤凰”的概念,主体是两个人共擎奥运圣火奔跑的形象。凤凰是中国古代传说中的鸟中之王,是吉祥、永生的

代表,高贵美好的象征。以凤凰的形象作为火炬接力的标志,象征通过火炬接力把北京奥运会吉祥美好的祝福传遍全中国,带给全世界。

2008年奥运会火炬接力口号:

点燃激情 传递梦想

一是富有激情和情感色彩,“点燃”和“传递”两个动词充分体现了火炬接力的特点;二是体现奥林匹克精神和北京奥运会主

办理念,与“同一个世界 同一个梦想”主题口号有关联,体现了北京奥运会信息传播的一致性;三是句式简短,朗朗上口,有感染力。

本报图片除署名外均由本报资料库提供